

КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

7 октября 1944 года,

суббота

№ 7

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

ДУНАЙЦЫ, СИЛЬНЕЕ УДАРЫ ПО НЕМЦУ!

Над голубым Дунаем гремит музыка наших орудий. Дальше и дальше на запад, вверх по многоводной реке идут моряки Дунайской флотилии. Все свои помыслы и чаяния, все свои дела и заботы подчинили они одной задаче: помочь нашей доблестной Красной Армии скорее добить немецких захватчиков.

У нашей Дунайской флотилии славное боевое прошлое: она помогала Суворову штурмовать Измаил, ее корабли бесстрашно бились с сильнейшим противником.

На флотилии сложились замечательные традиции: боевая дерзость, беспримерная храбрость, мужество и умение. В первые дни Отечественной войны с Дуная полетела на все флоты нашей страны слава о рулевом Федоре Щербаче, о том, кто весь израненный, истекающий кровью стоял у штурвала на одной уцелевшей ноге и вел корабль в бой.

В боях на Дунае в первые же дни войны отличился беспримерной дерзостью политрук Глеб Хмельницкий. Он ходил в опасные разведки, поднимался с горсткой моряков в атаки и обращал вспять целые немецкие роты.

Живы эти славные традиции, хорошо помнят их и

умножают в боях краснофлотцы, старшины и офицеры Дунайской флотилии!

Недавно наши дунайские катера завязали бой с вражеским монитором. Катерники смело атаковали врага и бились до тех пор, пока не захватили монитор в свои руки.

Все действовали в этом бою смело и спокойно — и командиры, и артиллеристы, и мотористы. Особенно отличился комендор Сааду Шамсудинов — мастер метких залпов, спокойный и опытный моряк. Его орудие нанесло немцам большие потери и обеспечило успех сражения.

Придет время, об этом бое наших кораблей с фашистами и о победе над немецким кораблем расскажут со всеми подробностями, а сейчас, когда дунайцы идут все вперед и вперед, преследуя и истребляя врага, весь Черноморский флот говорит им:

— Молодцы, дунайцы! Продолжайте преследовать фашистских захватчиков, бейте их днем и ночью, усиливайте удары по немцу! —

и с гордостью следит за новыми боевыми успехами кораблей и частей Дунайской флотилии нашего Черноморского флота.

Успехи вооруженцев

Предприятия Наркомата Вооружения в сентябре добились новых успехов, перевыполнив месячный и квартальный планы по выпуску годовой продукции. Месячную программу пере-

выполнили все предприятия артиллерийского вооружения. Особо хорошо работали заводы, где директорами Герои Социалистического Труда т.т. Елян, Гоноп, Быховский.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 6 октября

Войска Ленинградского фронта, в результате успешно проведенной десантной операции на остров **Сарема (Эзель)**, сломали сопротивление противника и захватили в восточной части острова плацдарм шириной по фронту в 40 километров и в глубину 25 километров, заняв при этом более 80 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **Орисари, Пайде, Вяльта, Раннакюла, Кунгусте, Тагавере, Ридала, Мустла, Саре, Паммана, Метскюла, Карья, Пярсама, Ряаги, Ратла, Кынну, Кокси, Кахтла.**

Севернее и северо-западнее румынского города **Арад** наши войска перешли румыно-венгерскую границу и, сломив сопротивление немецко-венгерских войск, овладели на территории Венгрии городом и крупной железнодорожной станцией **Дьюла**, городом и железнодорожным узлом **Кетедьхаза**, городом и железнодорожным узлом **Мако**, городом **Баттоня**, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **Угра, Жадань, Гест, Дьюлавари, Елек, Надь-Камараш, Надь-Алмаш, Кевермеш, Домбиратом, Кунагота, Мадьярбанхедьеш, Вегедь-Хаза, Мезехедьеш, Питваром, Чанадпалота, Киральхедьеш, Апатфалва.**

На территории Югославии севернее города **Петровграда** наши войска с боями заняли населенные пункты **Войвода Степа, Руско-Село, Нова Црня, Торда, Кумане, Нови Бечей.**

Юго-западной румынского города **Турну-Северин** наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, заняли на югославской территории населенные пункты **Половица, Црнай-ка, Луке, Жагубица, Шарбановац, Метовница, Гамзиград, Лубница, Грлиште, Леновац, Врбовац, Бачевица, Заграда, Боровац, Врбница, Малый-Извор.** Наши войска совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии окружили значительные группы немецких войск в районах **Милановац, Клокочевац, Заечар** и вели успешные бои по их уничтожению.

На других участках фронта — бои местного значения и поиски разведчиков.

За 5 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 9 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 7 самолетов противника.

26 МИЛЛИОНОВ БАНОК КОНСЕРВОВ

На консервных заводах выработано 26 миллионов банок фруктовых и овощных консервов и почти 6 тысяч тонн другой продукции.

Связь установлена

Надо было срочно передать несколько радиogramм, но связи с Н-ским портом не удавалось наладить. Тогда принесли радиogramмы на катер старшего лейтенанта Соловьева и сказали:

— У вас есть замечательный радист. Пусть он попробует быстрее связаться с портом Н.

Командир вызвал краснофлотца Кадыкова.

— Сможете быстро связаться с Н.? — спросил он.

— Смогу, — ответил радист.

И действительно: через несколько минут Кадыков доложил, что радиogramмы переданы.

Краснофлотец Кадыков — участник почти всех боевых десантных операций на Черном море. Он защищал Одессу и Севастополь, участвовал в феодосийской операции, озерейской.

В ночь с 9 на 10 сентября 1943 г. Кадыков обеспечивал высадку штурмовых групп при взятии Новороссийска, а потом — десанта в порт Эльтиген.

Это была трудная работа, но Кадыков справился с ней успешно.

Однажды, во время боев в Керченском проливе, катерниками были обнаружены плавающие по фарватеру мины. По этому фарватеру с часу на час должны были пройти наши корабли. Их надо было предупредить. От срочности передачи радиogramмы зависела жизнь многих людей. Кадыков усиленно заработал ключом, поочередно связался со всеми кораблями и сообщил им о подстерегающей опасности. Корабли изменили курс и прошли в базу без потерь.

За боевое мастерство краснофлотец Кадыков награжден четырьмя медалями Советского Союза.

Капитан-лейтенант

В. Докин.

ОТЛИЧНЫЙ КОК

За небольшой промежуток времени краснофлотец Циба получил от командования ряд благодарностей.

Циба по профессии кок. В нашу часть он пришел из отряда Героя Советского Союза Куникова.

Там, в боях на Малой Земле и в Крыму, он не раз отличался смелостью и самоотверженностью, за что был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Краснофлотец Циба хорошо готовит пищу. Все бойцы нашей части относятся к нему с большим уважением.

Старшина 1 статьи
Вл. Солин.

НА СПИДОМЕТРЕ--26000

Весной 1942 года из Сухуми вышла первая автомашина ЗВАС — звуковая автоматическая станция. За рулем ее сидел старшина 2 статьи Иван Поберецкий.

Машина сразу же направилась на фронт и с тех пор следовала всюду, где кипели жаркие бои. Темными ночами подходила она к переднему краю и ее мощный радиоузел начинал работу.

Почти каждый раз на подходе к позициям и после передач машина подвергалась ураганному обстрелу. За рулем ее — опытный водитель.

Иван Поберецкий всегда выводил ЗВАС из любого огня.

Особенно тяжелой была работа под Новороссийском у цементных заводов в 1943 году.

ЗВАС в числе первых машин входила в освобожденные города: Новороссийск, Анапу, Ялту, Севастополь и сразу же начинала трансляцию Москвы и передачу концертов грамофонной записи.

На спидометре машины — цифра 26000. В дневнике станции записано свыше 500 передач за передний край.

(Наш корр.)

По Советскому Союзу

Воссоздание памятника В. И. Ленину

Немецко-фашистские захватчики разрушили в Минске памятник В. И. Ленину, отлитый на ленинградском заводе «Монументскульптура».

По просьбе Правительства Белоруссии завод приступает к воссозданию памятника. Семиметровую фигуру решено отлить из бронзы по хранящейся в ленинградском филиале музея В. И. Ленина гипсовой копии. Отливка поручена старым мастерам.

Уже в этом году памятник В. И. Ленину должен быть установлен на площади перед Домом Правительства Белорусской ССР в Минске.

Санаторий будущих матерей

Секретариат ВЦСПС организовал в Сокольническом районе столицы первый в стране санаторий для беременных женщин.

Концерты, посвященные 25-летию советского театра

В Москву приехали выдающиеся мастера театра всех союзных республик и крупных городов РСФСР. В столице находятся Народные артисты СССР Александровская, Зоя Гайдай, Литвиненко-Вольгемут, Халима Насырова, Ужвий, Бучма, Васадзе, Паторжинский, Хоравра, Гнат Юра, ленинградцы — Дудинская, Уланова, Чабукиани и много других.

6 октября в капитально отремонтированном зале им. Чайковского начался цикл концертов, посвященных исполнившемуся 25-летию советского театра. В первом концерте выступили мастера Украины, Белоруссии, Грузии, Узбекистана и Ленинграда. Они знакомят москвичей с национальной поэзией, с отрывками из лучших драматургических произведений, созданных в

стране за последние годы. Показ продлится до 10 октября.

37 лет в экспедициях по Казахстану

В Алма-Ата вышли в свет изданные Казогизом «Записки натуралиста» В. Н. Шнитникова. Автор мемуаров — старейший зоолог. В течение 37 лет В. Н. Шнитников ежегодно возглавляет зоологические экспедиции в малоизученные районы республики. Он написал много трудов о птицах и млекопитающих Казахстана. Большой популярностью у молодых читателей пользуется книга «Звери Казахстана», в которой описываются повадки различных животных — от горного медведя до крошечной сови.

Сейчас 70-летний зоолог находится в очередной экспедиции на высотах Северного Тянь-Шаня.

Начал работать кожкомбинат в Таллине

В Таллине пущен в ход кожевенный комбинат «Унион». Перед отступлением немцы отдали приказ демонтировать и упаковать станки и силовые машины. Рабочие комбината вежливо саботировали это распоряжение. В результате оборудование было сохранено. Сейчас на комбинате действуют кожевенный завод и обувной цех. Предприятие начало выпуск женской и детской обуви.

В гор. Шахты восстановлен трамвай

Немецко-фашистские оккупанты нанесли колоссальный ущерб коммунальному хозяйству города Шахты. Полностью были уничтожены пути и вагоны трамвая, который связывал многие шахты с центром города. Сейчас уже восстановлено 15 километров трамвайного пути.

(ТАСС).

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Союзные войска пересекли голландскую границу севернее Антверпена, вблизи Путе. Войска союзников продолжают продвигаться к северу от Баарле-Нассал и Поппеля. Благодаря успешным действиям в районе дороги на Гильваренбек войска союзников подошли к Тильбургу и находятся от него в 3 милях. В районе Оверлоона упорное сопротивление немцев, закрепившихся в опорных пунктах, мешает продвижению союзных войск.

Севернее Аахена союзные войска продвинулись примерно на одну милю к востоку от Гербаха, встречая сильное сопротивление противника. Близ Убаха войска союзников продвинулись вперед, несмотря на интенсивный артиллерийский и противотанковый огонь противника. Союзные войска достигли Беггендорфа.

Декларация болгарского правительства

СОФИЯ, 6 октября (ТАСС). Вчера вечером оглашена по радио декларация болгарского премьер-министра Георгиева.

«Правительство, — указывается в декларации, — выражая волю народа, требующего наказания всех преступников, издало закон, на ос-

Севернее Нанси продолжают бои.

Крупные соединения тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей атаковали Вильгельмсхафен.

Согласно условиям временного перемирия из Дюнкерка эвакуировано 19 тысяч жителей.

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в центральном секторе фронта в Италии американские и английские части 5-й армии продолжали продвигаться вперед. Американские войска заняли город Лойано и очистили от противника город Мондуно. Индийские части 8-й армии продвинулись в гористой местности западнее Римини и заняли деревню Виньола. На низменности действия ограничивались активностью патрулей.

Средиземноморская авиация совершила приблизительно 200 самолетовылетов.

новании которого отдаются под суд все лица, которые своими действиями способствовали вовлечению Болгарии в войну против союзников и совершили военные преступления при осуществлении этой преступной политики. Ни один из виновников не уйдет от справедливого народного суда».

Самолеты-снаряды над Англией

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, вечером 5 октября над побережьем Южной Англии появились с северо-востока германские самолеты-снаряды. Артиллерия береговой обороны открыла ожесточенный огонь. Повидимому, в налете участвовало несколько

ко самолетов «Хейнкель», буксировавших самолеты-снаряды, которые были отцеплены почти одновременно. Атака продолжалась несколько минут. В результате падения самолета-снаряда на одной из улиц разрушено несколько зданий.

В. ГРИШАНИН.

Международный обзор

На советско-германском фронте немцам нанесены новые поражения. От противника освобождена территория Эстонской ССР. Советские войска с помощью десантных операций овладели островом Хиума (Даго). Положение немцев в Прибалтике все больше и больше ухудшается. Не за горами время, когда вся советская Прибалтика будет освобождена от немецких захватчиков.

Заняв на территории Югославии пункты Алибунар, Бела Црква, Петровград, наши войска выходят с востока и с севера к Белграду, куда с другой стороны подходят части маршала Тито.

Появление на территории Югославии советских войск вносит серьезнейшее изменение в соотношение борющихся сил.

* * *

В связи с событиями в Югославии становится все более напряженным положение в Венгрии. Красная Армия угрожает сейчас Венгрии с севера, с востока и юга. Последний сателлит гитлеровской Германии стоит перед катастрофой. В Будапеште происходят демонстрации с требованиями мира.

Венгерское командование, пытаясь поднять настроение в армии, объявило, что каждый солдат гонведа, подбивший советский танк, получит земельный надел от 2,5 до 5 гектаров. Но венгерские солдаты на этой операции могут заработать для себя лишь два метра земли... Правители Венгрии для усиления террора внутри страны создают «национальную гвардию», но эта «гвардия» не остановит Красную Армию.

* * *

Немецко-фашистские главарь все откровеннее намекают на то, что Хорти не должен рассчитывать на обещанную ему помощь. Действительно, гитлеровцы уже не могут сейчас заниматься

судьбой Венгрии. Им не до этого. Одновременно с ударами с востока продолжается планомерное продвижение союзников к границам Германии на западе. Англичане вбили мощный клин в линию немецкой обороны на нижнем течении Рейна. Немцами утеряна важнейшая позиция на Ла-Манше — крепость Кале, откуда четыре года производился артиллерийский обстрел английского побережья. Союзники захватили здесь сотни стартовых дорожек, с которых подымались «самолеты-снаряды».

Газета Гимmlера «Дас шварце кор», забыв о всякой осторожности, вопит о том, что «враг ворвался в европейскую крепость. Германия окружена. Кое-где ее ворота уже дрогнули под яростными ударами готового на все противника».

Гитлеровская Германия неумолимо приближается к катастрофе. И никакие тотальные мобилизации теперь уже не спасут немцев от разгрома.

* * *

Авантюра в Варшаве, начатая несколько недель назад кликой Сосновского, пришла к своему трагическому концу. Командование так называемой краевой армии в Варшаве во главе с полковником Монтером капитулировало перед немцами и выдало врагу участвовавших в выступлении поляков.

Выступление, которое было начато во имя престижа эмигрантского правительства Польши, без согласования с союзным командованием и Командованием Красной Армии, стоило огромных жертв. Руководитель операции генерал Бур, так и не появившийся в Варшаве, ликвидировал это выступление столь же преступно, как и начал. Он даже ничего не делал, чтобы облегчить варшавянам переход в расположение Красной Армии или Войска польского.

ВЫСАДКА ДЕСАНТНЫХ ВОЙСК СОЮЗНИКОВ В ГРЕЦИИ

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение своего корреспондента при штабе средиземноморских сил союзников о том, что десантные части союзников высадились в Греции. Официальное коммюнике, выпущенное вчера утром, гласит: «Части десантных войск, действующих в Адриатике, находятся в настоящее время на некоторых греческих островах и греческом материке и вступили в соприкосновение с противником. Высадка была совершена как морским путем, так и при помощи транспорт самолетов. Были сброшены также парашютисты».

В коммюнике, выпущенном вчера штабом балканских воздушных сил союзников, говорится: «В ночь с 3 на 4 октября десантные части вступили в город Патрас (Патры) в северной части Пелопоннеса. Греческие партизаны сотрудничали с войсками союзников. Среди частей, высадившихся в Греции, находятся английские десантные части и подразделения английского авиационного полка.

Английские самолеты «Спитофаер» начали операции в

районе Патраса еще за несколько дней до высадки. В виду полного отсутствия сопротивления в начальной стадии операции личный состав воздушных сил сумел создать посадочную площадку и провести подготовку для высадки крупных подразделений. Операция скорее носила характер простой оккупации, чем вторжения.

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение штаба балканских воздушных сил союзников о том, что высадившиеся на Пелопоннесе десантные части союзников продвинулись к востоку от Патраса, заняли Рион и завязали бои с противником у Коринфского залива. Взято небольшое число пленных. В различных частях полуострова Пелопоннес капитулировали охраняемые батальоны, созданные марионеточным «правительством» Раллиса. В Албании неблагоприятная погода ограничивала операции. Имели лишь место стычки патрулей и артиллерийская перестрелка. Артиллерия союзников продолжала обстрел побережья Далмации с островов.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 6 октября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, крупные соединения английских бомбардировщиков в ночь на 6 октября совершили налет на важный немецкий железнодорожный узел Саарбрюкен. Был также бомбардирован Берлин.

В другом сообщении агентства указывается, что более тысячи «Летающих крепостей» и «Либейторов» совершили налет на сортировочные станции в Кельне на Рейне и на аэродромы в Липпштадте, Гандорфе и Падерборне.

КАК НЕМЦЫ ГРАБИЛИ БОЛГАРИЮ

СОФИЯ, 5 октября (ТАСС). Как передает болгарское телеграфное агентство, министр пропаганды Казасов, выступая по радио, напомнил о том, как в течение четырех лет немцы эксплуатировали болгарскую экономику, буквально высасывая все экономические ресурсы Болгарии. «Немцам, — сказал Казасов, — при помощи их аппарата для извлечения ресурсов удалось отнять у болгарского народа различных товаров на 47 миллиардов лев.

мику, буквально высасывая все экономические ресурсы Болгарии. «Немцам, — сказал Казасов, — при помощи их аппарата для извлечения ресурсов удалось отнять у болгарского народа различных товаров на 47 миллиардов лев.

Газета „Курьерул“ о румынском правительстве

БУХАРЕСТ, 6 октября (ТАСС). Газета «Курьерул» поместила статью своего обозревателя, который пишет:

«Вчера все были уверены, что правительство подаст в отставку. Не подлежит сомнению, что мы находимся на пороге серьезных изменений. Политические партии, составляющие национально-демократический блок, после продолжительных дискуссий, продолжавшихся два дня, решили выйти из состава правительства. Четыре руководителя партий блока еще не вышли из состава правительства, однако их отставка является лишь вопросом ближайшего будущего. Руководители национально-демократического блока пришли к убеждению, что правительство, подходящее для событий, непосредственно связанных с переменой режима, не отвечает требованиям непосредственного перехода к реальной перестройке всего государственного аппарата и всей жизни страны. Заседания совета министров происходят ежедневно и продолжаются по три-четыре часа. Однако чистка государственного аппарата не только не проведена, но даже и не начата. В таком же состоянии находятся и остальные важнейшие проблемы, от разрешения которых зависит изменение атмосферы, существовавшей до 23 августа.

Причины, в силу которых

создалось такое положение, заключаются в коренных различиях по принципиальным вопросам, существующих между двумя основными течениями в правительстве. Общественное мнение с волнением ожидает наказания всех виновных. Вполне понятно потому возмущение, которое вызывает не только оставление на службе, но даже повышение в должности многих ставленников Антонеску. Поэтому все четыре политические партии, благодаря которым Румыния порвала с осью и фашизмом, решили бороться за новый состав правительства.

Но для создания нового правительства необходимо выработать хотя бы минимальную программу действий. Коммунисты и социал-демократы требуют немедленной чистки всего государственного аппарата. В связи с этим следует отметить, что в течение 15 лет в Румынии государственный бюджет с трудом выдерживал содержание 240 тысяч служащих. В настоящее время государство вынуждено содержать 380 тысяч служащих. Новые служащие назначены главным образом во времена диктатуры. С экономической точки зрения коренная чистка необходима».

О местонахождении Бура

ЖЕНЕВА, 5 октября (ТАСС). Гитлеровское агентство — германское информационное бюро передает:

«Как стало известно, польский генерал Бур-Комаровский — руководитель варшавских повстанцев, назначенный недавно главнокомандующим всех вооруженных сил Польши, теперь, после

капитуляции Варшавы, находится в германском плену. При Буре-Комаровском были все офицеры его штаба, а также многие польские генералы».

ЖЕНЕВА, 5 октября (ТАСС). Гитлеровское агентство «Трансоцеан» передает, что «генерал Бур сдался в плен германским войскам».